

科学发展观深刻回答了党领导和发展中国特色社会主义的根本问题

□ 吴冠南

科学发展观是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,站在历史和时代高度,全面把握邓小平理论和“三个代表”重要思想内在联系,贯通中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程,回答党领导和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题。科学发展观既是我国经济社会发展的重要指导方针,是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想,又是加强和改进党的建设的重要指导思想,是提高党的执政能力建设和先进性建设的题中之义。

一、科学发展观以发展为主题,融会贯通邓小平理论和“三个代表”重要思想,创造性回答了党领导和发展中国特色社会主义的根本问题

在新的历史条件下,我们党的全部实践和理论只有一个主题,这就是建设和发展中国特色社会主义。这一主题,体现在理论上,形成了中国特色社会主义理论体系,体现在实践上,开辟了中国特色社会主义道路。在中国特色社会主义理论体系中,邓小平理论第一次比较系统地回答了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”;“三个代表”重要思想创造性地回答了“建设一个什么样的党、怎样建设党”;科学发展观同邓小平理论、三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进,不仅通过继续回答“什么是社会主义、怎样建设社会主义”来指导发展中国特色社会主义,也不仅通过继续回答“建设一个什么样的党、怎样建设党”来指导党的建设,而且进一步把“什么是社会主义、怎样建设社会主义”和“建设一个什么样的党、怎样建设党”融会贯通,从发展中国特色社会主义同加强与改进党的建设相结合的全局看发展。通过创造性地回答“实现什么样的发展、怎样发展”来指导我们党更好地领导和发展中国特色社会主义,开拓了马克思主义中国化的新境界,是马克思主义中国化的最新理论成果,表明我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识和把握达到了新的高度。

科学发展观既是经济社会发展的重要指导方针,是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想,又是加强和改进党的建设的重要指导思想,是提高党的执政能力建设和先进性建设的题中之义。

科学发展观以“实现什么样的发展、怎样发展”为基调,深刻阐述党领导和发展中国特色社会主义的根本问题。科学发展观的第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾。这是一个辩证统一的有机整体,集中体现马克思主义关于发展的世界观和方法论。前两句“第一要义是发展,核心是以人为本”主要体现发展的世界观,即“实现什么样的发展”;后两句“基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾”主要体现发展的方法论,即“怎样发展”。这几句话集中概括科学发展观的科学内涵、精神实质和根本要求。科学发展观坚持和丰富党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验,形成对经济社会发展一般规律的系统认识,把中国特色社会主义事业总体布局拓展为经济建设、政治建设、文化建设、社会建设“四位一体”,把科学发展、和谐发展、和平发展统一其中。

二、科学发展观从理论与实践的结合上,强调发展是“第一要义”和“第一要务”,集中体现了推进中国特色社会主义伟大事业同推进党的建设新的伟大工程的紧密结合

科学发展观以丰富的思想内涵和严密的内在逻辑构成了一个系统的科学理论。在这一科学理论的丰富思想内涵中,特别强调发展是“第一要义”,是党执政兴国“第一要务”,是解决我国所有问题的基础和关键,并发展放到了十分突出的位置。胡锦涛总书记指出:“强调第一要义是发展,是基于我国社

会主义初级阶段基本国情,基于人民过上美好生活深切愿望,基于巩固和发展社会主义制度,基于巩固党的执政基础、履行党的执政使命作出的重要结论。”强调发展是“第一要义”,主要是强调以经济建设为中心,实现经济社会又好又快发展。“第一要义”和“第一要务”都把发展摆在第一位置,“第一要义”主要是表述科学发展观的科学内涵和精神实质,侧重于理论意义;“第一要务”主要是突出党要承担起执政兴国的时代重任和历史使命,侧重于实践意义。科学发展观从理论和实践的结合上,把“第一要义”和“第一要务”统一于推进中国特色社会主义伟大事业和推进党的建设新的伟大工程的历史进程。

发展是党执政兴国“第一要务”,“执政”与“兴国”紧密联系,“执政”主要是党的建设问题,“兴国”主要是发展中国特色社会主义问题。党的十七大总结改革开放历史进程得出一条宝贵经验——把推进中国特色社会主义伟大事业同推进党的建设新的伟大工程结合起来。要突出发展主题,紧紧围绕推进中国特色社会主义事业来推进党的建设,通过加强和改进党的建设来推进中国特色社会主义事业,从而保持党的先进性和发挥社会主义制度的优越性。党的先进性在当代中国最重要最具体的体现,是推动经济社会又好又快发展。要加强和改进党对经济社会发展的领导,不断完善党领导经济社会发展的体制机制和方式方法。健全和完善符合科学发展观要求的经济社会发展综合评价体系,把科学发展观

创新特区体制机制

推动海南科学发展

观作为检验党的建设的重要标准,使我们党以科学的思想、科学的制度、科学的方法领导中国特色社会主义事业。

三、科学发展观是中国特色社会主义理论体系的最新理论成果,来源于实践又要指导新的实践,最重要的是把科学发展观贯彻落实到经济社会发展的各个方面

实践在前,理论在后,实践赋予理论新的内容,理论指导实践新的方向。发展中国特色社会主义的伟大实践,产生了中国特色社会主义理论体系的最新理论成果。科学发展观是在深刻认识和正确把握世情国情党情的基础上,认真总结我国发展经验、借鉴国外发展经验、顺应世界发展趋势、适应时代发展要求提出来的。涉及经济、政治、文化、社会、人与自然、人的全面发展等各个方面,覆盖发展战略、发展模式、发展动力、发展环境、发展目标等各个层面,涵盖生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的各个环节,把中国特色社会主义理论推上了一个新境界。科学发展观源于实践又要指导新的实践,其指导意义不只是指引的方向,还要具体落实到各项工作之中。

深入贯彻落实科学发展观,推动经济社会又好又快发展,关键在各级领导班子和领导干部。全党正在分批开展的学习实践科学发展观活动,重点是县处级以上领导班子和领导干部带头学习实践科学发展观,进而推动科学发展观成为全党全社会的自觉行动。各级领导干部要以科学发展观引导正确政绩观,用正确政绩观落实科学发展观。政绩是领导干部履行职责的成绩,也是发展的表现形式。正确的政绩观反映领导干部从政的价值取向、行为准则、执政能力和领导水平。各级领导干部要增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性,把科学发展观贯穿于想问题、作决策、干工作的全过程,把科学发展观的要求转化为增强执政能力特别是领导科学发展的能力。

(作者单位:省委组织部)

□ 张玉秀

提高公民素质 适应国际旅游岛建设

律、法规。

(三)“美在社区”等活动要常抓不懈

素质的第二个要素就是内涵的转换和再生能力:公民的言谈、举止、衣着、行动的每一个细节,每一次表达,都能充分展现社会生活的文明状态,因此要在政策、法规大框架下,对公民行为加以一系列引导:

1、应长期在《海南日报》等媒体设置礼仪知识和文明技能有奖竞赛栏目;将不文明行为以漫画形式拍成公益广告,在海南电视台等滚动播出进行舆论监督,大力倡导文明行为。发动市民群众策力,在调研基础上编制《文明礼仪海岛人若干个怎么办》等黄皮书,并分发到每个街道社区、企事业单位。

(二)抓住对外交流和学习机会 国际旅游岛的日常事务就是张开双臂,打开大门让国内外客人来观察,游客肤色不同,语言各异,但快乐和审美的心境是相通的。

1、国际旅游岛的硬件和软件都要跟上去。海南的接待和管理及日常交流,对内要看重庆、学上海,比北京;对外要了解其他国家建制,国旗和国歌内涵,各国名胜古迹、民族习惯等等,从比较中挖掘与本岛相关的文化内涵。

2、在海口和三亚等地创设“英语学习角”,“法语假日海滩”等有学生志愿者参与的活动;还可成立“天涯若比邻”民间联谊会,侧重风土人情和艺术表演等面对面交流。

3、政府应倡导岛上居民掀起“强劲学习英语规范使用汉语”的热潮。

4、政府行政运行方面,应走出去引进来,创造性地借鉴和运用世界各国先进的管理经验,以尽快制定适合自己的现代城市管理法

律、法规。

5、利用现有文明生态村建设的业绩和成果,以点带面,促进文明之花开遍全省城乡。

四、结语

人们置身北京,普遍感到北京市民素质好,环保意识强,助人行动自然,有品位。外国人说北京有一种流动的激情。从奥运会之前北京全民疯狂学英语活动现场,人们能体会到那种创造力,那种生命的激情。北京市是一个泛概念的移民都市,海口和三亚也可以说是移民城市,相互之间许多做法可以借鉴。

如果说,五指山、万泉河是大自然赐给海南的神奇,那么海南人民友善的眼神,优雅的谈吐,文明的行为就是教化的奇迹,长期积累,偶然得之;海风吹拂的韵味,椰梦长廊的境地,天涯尽是春的生存空间;公务员的独到见解和管理能力;导游人员富有趣味的知识输出;新闻工作者的高尚行为;甚至是渔民,甚至农场工人,他们的“噢——”“勒——”尾音长调及纯朴表情,一切的一切,将构成一道二十一世纪海南人文景观:

生活圈子里因爱而生发营养的汁液,人生路上因见闻高远而创造出财富——这就是一个城市、一个省区赖以立市的文本和名片,也是国际旅游岛应发出的持久声音:“我骄傲,我是海南人!”

(作者单位:海南广播电视台)

中标人公示

二环路道路园林景观(一期)工程(标1)、园林一横巷改造工程(标2)施工招标及永安东路口市政工程(标1)、体育活动中心工程(标2)、文化活动中心工程及道路景观工程(标3)施工监理招标于2008年12月7日公开开标后,已按照招标文件确定的评标办法和有关规定要求完成评标工作。现将施工标和施工监理标的第一中标人公示如下:

施工标1:海南盈峰环境绿化工程有限公司、标2:海南省第二建筑工程公司。

监理标1:海南君诚工程监理有限公司、标2:海南省建设工程顾问监理有限公司、标3:河南宏业建设管理有限公司。

本公示期为3天(2008年12月9日—2008年12月11日)如有异议可在公示期内向东方市纪律检查委员会投诉。

电话:0898-25538471

东方市建设局
二〇〇八年十二月八日

拍卖预告

我公司将对以下标的进行拍卖:

1、琼海市一处正在营业中的酒店,建筑面积为35871.53m²,土地使用面积为9872m²。

2、琼海市潭门镇林桐管区(龙湾港)150亩商用地使用权。

3、琼海市潭门镇林桐管区(龙湾港)150亩商用地使用权及地上1295.23m²房产。

4、琼海市龙湾港疏港大道南侧221.625亩商用地使用权。

5、琼海市长坡镇(龙湾港)约12.78亩商业用地及地上418m²房产。

6、海口市五指山路一处临路大厦第二层房产,建筑面积为2400m²。

上述标的房产及土地使用证件齐全,有意者请与我公司联系。

地址:海口市龙昆北路30号鸿源大厦十二层

电话:(0898)66753060 66753061 13379866605

联系人:陈先生 吴先生

招 标 公 告

一、招标单位:陵水黎族自治县交通局

二、项目名称:陵水县2008年度农村公路通畅工程

三、招标代理:海南泓建工程项目管理有限公司

四、工程概况:本工程项目由10条线路组成,总里程40.464公里;

分7个合同段。

五、投标人资质要求:公路工程施工总承包叁级(含)以上资质或市政公用工程施工总承包贰级(含)以上资质,项目经理贰级(含)以上资质。

六、报名事宜:请有意者于2008年12月10日至2008年12月16日

日上午8:30—11:30,下午2:30—5:00持法人授权委托书及受托人身份证件、营业执照(副本)、资质证书(副本)、安全生产许可证、项目经理证报名。(以上证件都核原件并收加盖公章复印件,且每个投标人只能报一个合同段)到海南省人民政府政务服务中心二楼19号窗口报名。

七、开标时间及地点:于2008年12月29日8:30时在海南省人民政府政务服务中心三楼314会议室开标。

八、声明:我局于2008年11月12日在本报分类广告栏中发布的海南省陵水县2008年农村公路通畅工程“招标公告”声明作废。

联系人:李小姐 电话:0898-68558231

海南省海口市中级人民法院公告

(2008)海中法民二初字第114号

海南千嘉实业有限公司、赵建安、海南大千温泉大酒店有限公司:

本院受理原告海南金手指房地产开发有限公司、许尚银与被告海南千嘉实业有限公司、赵建安、第三人海南大千温泉大酒店有限公司股权转让合同纠纷案,因被告海南千嘉实业有限公司、赵建安与第三人海南大千温泉大酒店有限公司下落不明,现向你们公告送达合议庭组成人员通知书、询问传票、当事人权利义务告知函。本公告自发出之日起,经过60日,即视为送达。本案定于2009年2月27日上午8时30分在本院第二法庭开庭审理,届时你们应到庭参加诉讼。

特此公告

海南省海口市中级人民法院

二〇〇八年十二月四日

海南保亭七仙岭温泉度假村拍卖公告

现受委托,定于2008年12月19日上午9:00在保亭黎族苗族自治县人民政府五楼大会议室公开拍卖:保亭黎族苗族自治县七仙岭温泉度假村,土地面积76768.94m²,房屋建筑面积5277.19m²,地上附着物及其附属设施。

保亭黎族苗族自治县位于海南省南部内陆,距三亚市仅40分钟车程,交通便利,环境优美,年平均气温20.7°C~24.5°C之间。海南保亭七仙岭温泉度假村位于距保亭县城东北部2公里的海南省保亭七仙岭温泉旅游区内,七仙岭温泉旅游区四周群山环抱,原始森林密布,冬暖夏凉,集阳光、气候、森林、奇峰、温泉、田园风光、民族风情为一体,旅游资源丰富。

七仙岭温泉度假村是保亭县第一家星级旅游酒店,拥有综合大楼和5幢别墅,有豪华、标准客房86间,温泉游泳池、温泉浴池以及客房均使用高达93°C的自喷温泉,含有多种人体所需的微量元素,具有极高的医疗保健价

中国工商银行股份有限公司海口琼山支行催收公告

下列企业在我行的借款已逾期,请借款人见报后15天之内到我行办理有关还款事宜,否则,我行将采取法律手段进

行清收。

借款人名称 法定代表人 借款本金(人民币)

海南琼山广盛化工有限公司 周汉文 700,000.00 121,109.86

琼山市广播电视台 900,000.00 72,251.54

中国工商银行股份有限公司海口琼山支行

2008年12月8日

海南融和拍卖有限公司拍卖公告

受委托,我公司定于2008年12月18日上午10:00时在本公司拍卖厅公开拍卖:位于三亚市月川开发区(紧邻迎宾大道)约12亩土地及地上约6000□房产的项目权益。参考价:2700万元,竞买保证金:270万元。

标的展示时间:见报之日起至12月16日止。

有意竞买者来本公司了解详情,资料备索。

电话:13976651995 68522193

地址:海口市玉沙路5号国贸中心29B

另聘:财务人员一名。

决策参考

坚持以科学发展观为指导 努力营造安全稳定的社会环境

以科学发展观为指导,营造安全稳定的社会环境,必须以辩证统一的思想认识安全发展,以周密细致的方法谋划安全发展,以能力素质的支撑推动安全发展,以奋发有为的精神促进安全发展。

胡锦涛主席强调指出,“实现安全发展,对各级党委政府来说,最关键的是按照科学发展观要求,科学筹划、科学组织、科学实施各项建设。”营造海南安全稳定的社会环境,各级党委政府必须坚持以科学发展观为指导,对固有的思维方式、工作理念和工作作风进行彻底“刷新”,形成依法决策、依法指导、依法办事,安全发展的良好局面。武警海南省总队肩负着维护社会稳定、处置突发事件和抢险救灾等多样化军事任务,履行职能的责任重大,使命光荣。武警官兵必须服从服务于海南经济社会发展大局,在构建平安海南和谱海南的实践中永远做党和人民的忠诚卫士。

三、以科学发展观为指导,营造安全稳定的社会环境,必须以能力素质的支撑推动安全发展

抓好社会稳定工作,实现安全发展,关键要增强人民群众的安全意识和领导干部的基本素质,提高抓安全的工作质量和紧急情况下的应对能力。一是要加强依法治军队伍建设。应采取分类培训打基础,骨干练兵强素质等方式,强化理想信念教育,夯实思想基础;抓好集中轮训和专业对口培训,提高能力素质;依法实施管理,强化行为规范。通过压担子、委以重任,树权威、大力支持,抓考评、激发动力,切实提高执法水平和遂行多样化任务的能力。二是要抓好党委机关能力素质培养。要针对自身业务水平与职能要求不相适应的矛盾,按照“强素质、树形象,表形象”的要求,坚持从“打基础、强班子、建队伍”入手,采取多种方法,提高党委机关综合素质,努力在实践中提高科学管理能力,在落实中实现安全发展。三是要着力解决合力不足问题。针对个别政府部门统筹不力、缺乏协调配合精神这一现状,应确立“拧成一股劲、合力抓落实”的思想,把抓教育和抓统筹协调起来,不断强化“统”的意识,提高“统”的本领。把握工作节奏,注重搞好平衡,形成整体合力,对各项工作统盘考虑,合理分解,有序推进,全程抓紧,把